Pomiar charakterystyki ukladu RC — czesé 1

1. Przy pomocy multimetru dokonaj pomiaru rezystancji oporu i pojemnosci kondensatora i za-
notuj zmierzone wartosci. Porownaj z warto$ciami nominalnymi podanymi na elementach.

2. Sprawdz w instrukcji miernika Brymen jaka jest podawana przez producenta dokladnos$é po-
miaru oporu i pojemnosci multimetrem.

3. Zbuduj uktad filtru dolnoprzepustowego przylutowujac rezystor i kondensator wedhug nastepu-
jacego schematu.
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4. Sprawdz dziatanie uktadu generator-oscyloskop.

(a) Wlacz generator i ustaw przebieg sinusoidalny o czestotliwosci f=1 kHz, amplitudzie 5 V
i zerowym napieciu statym.

(b) Wlacz oscyloskop.

(¢) Wtacz kanal nr 1. W menu ustaw opcje: Coupling DC, BW limit off, Volts/DIV Coarse,
Probe 1X, Invert Off

(d) Wytacz kanat nr 2.
(e) Podlacz sygnat z generatora do wejscia kanatu nr 1 oscyloskopu.

(f) Pomiar zsynchronizuj przy pomocy zbocza narastajacego, w punkcie odpowiadajacym
O V (pokretto Trigger Level). Opcje w Trigger Menu: Type Edge, Source CHI, Slope
Rising, Mode Normal, Coupling DC. Przy uzyciu pokretta Horizontal Position ustaw punkt
synchronizacji na srodku ekranu.

Wzmocnienie kanatu ustaw w taki sposéb aby maksymalnie wykorzysta¢ wysokos¢ ekranu.

)

(h) Sprawdz, czy napiecie state generatora jest prawidtowo ustawione.
) Podstawe czasu dobierz tak, aby na ekranie widoczne byto od 1 do 2 pelnych przebiegbw.
)

Sprawdz, czy napiecie mierzone na oscyloskopie jest réwne napieciu ustawionemu na ge-
neratorze. (Impedancja wyjsciowa generatora powinna by¢ ustawiona na High Z (standar-
dowe ustawienie to czesto: 50Q2) — Menu Utility.

5. Przy uzyciu trojnika sygnal generatora podlacz réwnolegle do wejécia zmontowanego uktadu.
6. Sygnal z wyjscia zmontowanego uktadu podtacz do wejscia kanatu nr 2 oscyloskopu.
7. Wlacz kanat nr 2 oscyloskopu. W menu ustaw takie same opcje jak dla kanatu 1.

8. Oscyloskop ustaw w tryb usredniania (menu Acquire) po 16 przebiegach.
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Sprawdz dziatanie zmontowanego uktadu.

(a) Poréwnaj zachowanie obydwu przebiegéow dla skrajnych czestosci. Czy widaé ttumienie
sygnatu i przesuniecie obu sygnaléw w fazie ?

(b) Na generatorze przelacz sygnal z sinusoidalnego na prostokatny i sprawdz, czy dla naj-
wiekszych czestosci (np. 2MHz) widaé efekt catkowania.

Dokonaj pomiaréw napiecia wyjsciowego i wejsciowego dla czestotliwosci: 100 Hz, 200 Hz,
500 Hz, 1 kHz, 2 kHz, 5 kHz, 10 kHz, 20 kHz, 50 kHz, 100 kHz, 200 kHz, 500 kHz, 1 MHz,
2 MHz, 5 MHz.

Zapisuj napiecia typu Peak-to-peak (przycisk Measure lub menu z lewej strony wyswietlacza).

Wypetij tabelke:

’ Vgen \ Uwe \ Uwy \ W zmocnieniecm \ W zmocnieniec o

Dla takich samych czestotliwosci jak w poprzednim punkcie zapisz wartosci przesuniecia fazo-
wego ¢ i dodatkowo At (przycisk Measure; menu z lewej strony wyswietlacza). W przypadku
malych czestotliwosci zmierz At maksymalnie rozciggajac podstawe czasu i odpo-
wiednio dobierajac wzmocnienie.

Wypehij tabelke:

’ Vgen \ Podst. czasu \ At \ 10) ‘

Sprawdz jakie sa zakresy zmiennosci mierzonych wartosci (Measure — Statistics).
Jesli bedzie czas, wykonaj drugg serie pomiaréw uzywajac innego oscyloskopu i

generatora.

W domu sprawdz poprawnos¢ wykonanych pomiaréw. W tym celu przygotuj wy-
kresy:

e zaleznosci stosunku amplitud: wyjsciowej do wejéciowej od czestotliwosci

e zaleznosci przesuniecia fazowego od czestotliwosci



